

● 新华社记者

回望攻坚克难的奋斗足迹，传递人民群众的殷切期盼，描绘高质量发展新的蓝图，激荡民族复兴的火热情怀……三月的首都北京生机盎然，全国两会代表委员共赴春天的盛会。沧海横流显本色，万山磅礴看主峰。近日，多位代表委员同新华社记者交流，讲述他们的履职故事，道出他们共同的心声——总书记的嘱托激励我们一路向前！

(一)同心筑梦结硕果

2月9日除夕夜，“中国天眼”台址总控室里一派繁忙。来自宇宙深处的射电信号，正等待科研人员解密。“总书记提出‘加快从跟跑向并跑领跑转变，在一些领域要保持领跑优势’，我们须臾不敢懈怠。”第十四届全国人大代表、中国科学院国家天文台“中国天眼”总工程师姜鹏说，凭借超高的灵敏度，“中国天眼”在脉冲星、快

速射电暴及引力波探测等领域产出一系列世界级成果。

2021年2月，在贵州考察调研的习近平总书记会见“中国天眼”项目负责人和科研骨干，并视频连线“中国天眼”总控室的科技工作者代表。

三年间，“中国天眼”跑出了极目深空的加速度，让我国走到人类“视界”最前沿。

仰望星空，脚踏实地。

下转3版①

2024年3月3日 星期日 农历甲辰年 正月廿三
国内统一连续出版物号 CN 43-0002 今日4版 第17554号

www.icswb.com 晚报热线 82220000

省政府在京与部分央企举行工作会谈

央地合作“双向奔赴” 在高质量发展中互相成就

毛伟明王海波翁祖亮孙永才出席

长沙晚报北京3月2日电（湖南日报全媒体记者 孙敏坚 长沙晚报全媒体记者 黄汝兮）1日，省政府在北京与中国电子科技集团有限公司、中国五矿集团有限公司、中国中车集团有限公司分别举行工作会谈。省委副书记、省长毛伟明，中国电科党组书记、董事长王海波，中国五矿党组书记、董事长翁祖亮，中国中车党委书记、董事长孙永才出席。

副省长、市长周海兵，中国电科总经理陈锡明、中国五矿总经理国文清、中国中车总经理马云双、省政府秘书长瞿海参加。

会谈中，毛伟明感谢中国电科、中国五矿、中国中车长期以来对湖南的关心支持。他说，当前，湖南正锚定“三高四新”美好蓝图，全面

把握“十个统筹”，全力推进“八大行动”，加快构建“4×4”现代化产业体系，加快推进“4+4”科创工程，着力强化“三力”支撑，加快新质生产力布局，希望进一步深化央地合作，推动高质量发展。

毛伟明说，中国电科在集成电路、信创、北斗等领域攻克和转化了一大批关键核心技术，希望中国电科充分发挥智力密集、资源富集的优势，加大在湘投资和产业布局力度，加快推进项目建设，加大科技创新协同，推动更多技术在湘研发、成果在湘转化。

王海波说，中国电科将瞄准国家战略需求，在巩固发展传统业务优势的基础上，突出做强体系、做强基础、做强以智能为代表的

域新质，持续加大合作力度，加快推进项目建设，助力湖南打造万亿级电子信息产业集群，为高水平科技自立自强贡献更多力量。

毛伟明说，湖南与中国五矿合作基础扎实、前景广阔。希望中国五矿将更多资金、市场、人才等资源向湖南集聚，在矿产资源开发、先进材料产业培育等方面，推动双方项目合作、产业合作、市场合作走深走实。

翁祖亮表示，湖南是中国五矿的“发展重镇”，集团在湘产业一体化特征明显、科技创新成果特色鲜明、新兴产业布局步伐加快。中国五矿将坚定践行“矿业报国、矿业强国”初心使命，深化与湖南在绿色矿业、资源回收利用、新材料等领域合作，积极参与长沙研发中心

城市建设，实现共赢发展。

毛伟明说，湖南电力机车产品全球市场占有率世界第一，牵引系统等核心零部件国内外市场占有率均居第一。希望中国中车进一步深耕湖南，加大重大项目在湘布局建设力度，深化产业配套合作，支持中车时代长沙研发中心落户，共同推进轨道交通装备产业高质量发展。

孙永才说，中国中车始终高度重视与湖南的战略合作，集团在湘发展实现“资产最多、企业最多、人员最多、完成收入最多、投资最多”。集团将围绕“一核三极多点”业务布局，与湖南共同培育轨道交通装备、新能源装备的“双赛道双集群”，携手打造培育新质生产力的典范、推动绿色转型的典范、可持续发展的“零碳”典范。

吴桂英在岳麓山开展巡林工作时强调

全力清除隐患修复生态恢复景观 厚植长沙高质量发展的生态优势

长沙晚报3月2日讯（全媒体记者 凌晴）年初的雨雪冰冻极端天气，使长沙林业资源遭受较大损失，岳麓山受灾严重。2日上午，省委常委、市委书记吴桂英在岳麓山开展巡林工作，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，充分发挥林长制牵头抓总作用，做好雨雪冰冻灾后的森林火灾隐患排查、生态修复、景观恢复各项

工作，确保林业资源、林业生产和景区运营安全，厚植高质量发展的生态优势。

巍巍麓山，铮铮风骨。经历冰雪洗礼，岳麓山以百折不挠的姿态迎接春天的到来。吴桂英以景区东门为起点开展巡林，沿途察看灾后恢复情况。灾害发生后，各级各部门组织2000余人的支援力量与景区全体职工共同奋战，参与

倒木和断枝清理、装卸转运等作业。当前全部景点和一级游道全面开放。

春和景明，冰雪无踪。但从山顶俯瞰，不少林木断枝倒伏，后续各项任务艰巨。吴桂英鼓励大家，树倒精神不倒。要组织队伍力量，合理安排时序，打一场集中清理战役，确保风险隐患清除到位，严防森林火灾发生。要因

地制宜开展补植补造，采取有效措施抢救复壮受损古树名木，做好义务植树活动组织、城市景观节点打造、抚育改造、松材线虫病防治等结合文章，强化科学支撑开展森林可持续发展修复工作，全力恢复层林尽染美好景观。

市领导谭勇、邹特、周志凯参加。

记者在湖南湘江新区岳麓高新区走访时发现，科技创新水平的持续提升，增强了产品的核心竞争力，有的企业全年订单都排满了

高“研”值产品爆单了

● 长沙晚报全媒体记者 吴鑫砚
通讯员 章迎春 陈思甜

随着建设全球研发中心城市的全力推进，长沙不少先进制造业企业的科技创新水平持续提升，掌握了核心技术、开发出高精尖产品的它们也赢得了市场青睐。连日来，记者在湖南湘江新区岳麓高新区走访时发现，不少企业今年一季度甚至全年的订单都排满了。春节假期后，企业第一时间进入了抢生产的“黄金期”。

产品走俏市场 订单满满企业抢生产

走进湖南省银峰新能源有限公司，身穿白色实验服的工作人员正在实验室内忙碌。“年前公司与四川伟力得能源股份有限公司达成了合作，订单总额达2.8亿元，目前公司正在抢抓生产。”银峰新能源研发部部长尹兴荣告诉记者，“去年公司销售额2.5亿元，今年全年订单已排满，年销售额预计达10亿元。”

在湖南湘江鲲鹏信息科技有限公司，生产车间“火力全开”，员工全部到岗复工，赶工期、忙生产，争取实现龙年“开门红”。

“从正月初八复工开始，我们的产线就进入了忙碌状态，正全力以赴交付运营商的订单，马上就可以交付400余台服务器。”湘江鲲鹏副总经理彭立军告诉记者，开年订单情况很乐观，正全力冲刺数字政府、医疗等项目。



湘江鲲鹏生产车间“火力全开”，员工全部到岗复工，赶工期、忙生产，争取实现龙年“开门红”。

长沙晚报全媒体记者 吴鑫砚 通讯员 章迎春 陈思甜 摄影报道

湖南伊鸿健康科技有限公司是国内领先的数字驱动基层诊疗服务提供商，公司的生产线也早早进入忙碌状态。

“目前全国各地基层医疗机构对医疗耗材的需求增大，我们的订单已经排到了三月底，相比去年同期有了较大的增长。”伊鸿健康董事长助理邹安告诉记者，2023年公司整

体营收较上年增长60%，2024年将从产品迭代升级、生产质量质升等方面入手进一步扩大市场份额。

在湖南中龙通科技有限责任公司生产车间内，工人们在生产线上来回穿梭，时刻关注着全自动设备的运转情况。公司总经理魏远怀介绍，目前公司订单已排到了5月

份，这几天正在抢抓时间完成海尔、长虹等企业的订单，车间已实行“机器不停连续生产”。

下转3版②

稳增长 促发展 强信心
暖企惠企助企 优化营商环境

神舟十七号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动 我国航天员首次完成舱外维修任务



3月2日，在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十七号航天员汤洪波（湖南籍）在空间站组合体舱外作业。新华社记者 李贺 摄

新华社北京3月2日电（邓孟 黄一宸）记者从中国载人航天工程办公室了解到，3月2日13时32分，经过约8小时的出舱活动，神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成全部既定任务，航天员汤洪波、江新林已安全返回问天实验舱，神十七航天员乘组第二次出舱活动取得圆满成功。

在上次出舱维修试验的基础上，这次出舱活动重点完成了天和核心舱太阳翼维修工作，消除了前期因太空微小颗粒撞击产生的影响，经评估分析，太阳翼发电性能状态正常。这是我国航天员首次完成在轨航天器舱外设施的维修任务。出舱活动期间，航天员还对空间站舱体状态进行了巡检。

按计划，神舟十七号载人飞行任务期间还将开展大量空间科学实验与技术试验。

每年3亿元资金3万平方米 物业赋能创新

开福科创谷推介会33个重大项目签约 张健吴建军刘仲华陈刚出席

长沙晚报3月2日讯（全媒体记者 李卓 通讯员 丁时斌）2日，在长沙·开福科创谷推介暨“湘商回归·校友回湘”重点项目集中签约大会上，初出茅庐的开福科创谷凸显强大的磁场效应，吸引33个重点优质项目签约。开福区出台支持开福科创谷建设十条政策，每年拿出3亿元资金、3万平方米自有物业求贤，赋能大城北创新发展。

省政协副主席、省工商联主席张健宣布长沙·开福科创谷启动，国防科技大学副校长兼教育长吴建军，中国工程院院士、湖南师范大学校长刘仲华，市领导陈刚（政协）、陈澎、康镇麟、彭涛出席。

坚持“科创在高校院所周边，产业化在马栏山、金霞”的发展思路，借力国防科技大学、中南大学湘雅医学院等院校科研优势，开福科创谷链接

央企、院校校友创新资源，按照“一核带动、三区支撑、多元承载”的空间布局进行规划建设，打造极具竞争力的科技创新策源地、成果转化承接地、高端人才集聚地、产业发展集聚地。开福科创谷科创交流中心大厦已动工，预计年底封顶，战略咨询委员会成立运行。开福区30亿元产业发展母基金启动，助推高质量发展。

此次集中签约的33个优质项目中，长沙超低空产业发展综合试验带及飞行模拟器研究中心项目，利用“环洞庭一湘江”区域内机场群，推进中国标准飞行智联网的全面应用，引入行业相关院士成立院士工作站和航空产业研究院，引领无人机头部企业入驻长沙，开展全流程超低空产业场景研发和测试，拟建立全国最大的飞行模拟训练和飞行人员复飞培训中心。

从今年起湖南实行统一中考，长沙单独命题
中考统考6月18日至20日举行

长沙晚报3月2日讯（全媒体记者 舒文）从今年起，我省实行统一中考。根据省教育厅统一安排，语文、数学、外语（含听力）等9门笔试科目考试定于6月18日至20日举行。据了解，长沙单独命题，各笔试题科目考试时间与全省一致。

据悉，中考省级统一命题将兼顾初中毕业考试和高中阶段学校招生考试“两考合一”的功能定位，突出学科核心素养导向，既注重考查学生基础知识、基本技能，更注重考查思维过程、创新意识和分析问题、解决问题的能力。结合不同学科特点，合理设置试题结构，提高试题探究性、开放性、综合性，不出偏题怪题。

下转2版